

# DIARIO DE ALMERIA

Franqueo y timbre concertado

Año XX.—Número 5.549

PERIODICO INDEPENDIENTE

No se devuelven los originales

Sábado 18 de abril de 1931

Tiendas, 10.—Apartado, 40

La República es orden y trabajo. Y todos los españoles estamos en el deber de afirmarla y de engrandecerla, cada uno en su esfera, volviendo a nuestro trabajo y a nuestra obligación; no permitiendo que el orden se altere, o que elementos extraños aprovechen las circunstancias para crear conflictos al Gobierno de la República, que necesita de tiempo y de tranquilidad para dedicarse a la obra constructiva que a todos nos interesa.

No neguemos, queridos cofrades, que don Alfonso de Borbón haya hablado nunca en constitucional. Si; reconocémoslo. Don Alfonso habló una vez, una sola vez, en constitucional. Ahora, que en esa única ocasión de su vida, don Alfonso ya no era rey. Malditosh, queridos cofrades, en lo profundo que es el abismo que media entre estos dos conceptos: constitucional y Rey.

## CONSIDERACIONES

## Patria y República excelsas

Lo cierto y glorioso ha de ser tan profundo como magníficamente amplio y elevado, es trato de individuos o de colectividades. Así los Héroes de Carlyle, que son personajes famosos y ejemplos de fecundidad enorme, porque brota incontenible de sus entrañas el fuego ardiente que quiere iluminar de luz y verdad todo el mundo. Así las colectividades que obraron los sucesos más culminantes de la Historia. En la vida de España, el hecho ingenuo del descubrimiento de América dándole nuestra civilización y nuestra raza, y el mantenimiento de nuestro espíritu heredado de hidalguía y generosidad, han sido el querer y el alma que sostuvieron caballeros, a través del tiempo y el espacio, unidos con gloria y esperanza, en los horizontes universales, la personalidad sacra oscura de nuestra Patria. Patria cruzada con diversas sangres encarnadas de donde sale la perfección que preocupa. Vida; acribillada a prueba de innumerables dolores, los cuales cada vez más en fuerza prorrumpe hasta producir el ejemplo grandioso acedió el día de abril de 1931 con la proclamación de la República española.

Cuando chicos y cuando grandes, leímos con noble esfuerzo las escenas familiares de doce arrancadas y en donde se consolidó la revolución francesa, junta lesos nos asombramos los espíritus de albergar en el santuario de la inmensa mayoría de los hogares, el odio intenso y consciente que demandaba una Patria vigorosa. Hacer polisios levantada aquí, era ocupación arriesgada de la cual no entendían la mayor parte de los hombres; otros no proflaban por razones de incomprendimiento o cobardía; y respecto a la familia, apenas si llegaba a ellas la nación, fraterna patriota como rumor lejano, confuso, lleno de temores e incertidumbre.

Pero la verdad redentora se ha abierto piso con mayor esplendor que en ninguna otra. Quedaba de España en conocimiento del mundo, la

JOSÉ MARTOS PEINADO

ra de costumbre y la sabiduría demuestran que sirvió como de bálsamo a los cuatro corazones generosos del pueblo de Almería optimistas de alegría. Se cruzaron frases, comentando la nota resonante que España ha dado en el mundo entero, con el cambio de régimen en el mejor instante, tan despresionada por los sucesos asquerosos. Haciendo constar que la Justicia es la base policial misma de una buena administración y, como consecuencia, de la felicidad.

¡Qué sirve de ejemplo! Corazones nobles, corazoncitos que ante la libertad que se abría de recibir un pueblo no pueden permanecer callados y se lancan a manifestar su júbilo. A desirios, que la mujer no debe estar apartada de la vida, sino que además de cumplir con las necesidades propias, debe prestar su ayuda para que triunfe el imperio de la ley; que no coaccionen en casos injustos, y que con la rapidez posible pongan al pueblo en órbita del progreso.

Viva Salmerón! Viva la República española! Viva Almería! y Viva el pueblo de Almería!

LUIS GARCÍA

## In memoriam

Desde un balcón del Paseo cayeron anteayer unas lágrimas de mujer sobre el entusiasmo de la República naciente. Esas lágrimas eran de la viuda y de la hija de un hombre que consagró su vida y sus mayores esfuerzos a laborar por la república. Esas lágrimas eran de la viuda y de la hija de Pepe Jesús. Los aplausos con que un grupo numeroso de manifestantes acogió su presencia, quisieron enviar un recuerdo emocionado del hombre que fué toda su vida un batallador de la república, a aquellos dos seres, que recibían con lágrimas su advenimiento definitivo en España.

Pero no sólo estas lágrimas habrán caído sobre la República, ya que nació entre vitores de entusiasmo. Sobre ella habrán caído también las lágrimas de la madre de Galán y de la viuda de García Hernández, mártires de la idea republicana, a quienes todos los españoles de-

bemos profundo rasgo y eterna gratitud. Por la sangre de estos dos mártires, cubriendo la vertida, por quien no tuvo la magnanimidad de corazón bastante para ejercitarse el perdón, pudieron hacerlo, por la sangre de estos mártires, se ha hecho sagrada la República Española.

Por la emoción y el entusiasmo que ha reinado en las calles, por la íntima satisfacción del pueblo español, que espera su regeneración de la República. Por las madres españolas que perdieron sus hijos en Almería, y vieron después presidiendo el Gobierno de la Majestad cesada al hombre funesto, que debió responder cumplidamente de aquella ruina, en vez de encumbrarla a las alturas del Poder, por todo esto y tanto más, nace la República Española en un día glorioso para todos los españoles.

Luego, que a España, al pueblo español que ha sabido redimirse de su desgracia con el gesto hidalgo y generoso que le迫ió, La proclama masón de la República española actual no ha sido obra de su partido; ha sido obra secundada de la masa popular y de sus factores más valiosos que supieron sombrar en el alma colectiva la semilla luminosa, limpia y sana del verdadero patriotismo. Como lo que impresa, ya imperará permanentemente en España, no es una parida, sino el pueblo dubitativamente representado, todos se llaman repubликianos con igual derecho, pues el triunfo ha sido conseguido por casi la totalidad.

Pero lo más inmarcesible y excepcional a los mártires que sucumplieron y a los apóstoles que lucharon destinados. Reconocimiento preferente a los que un día y otro laboraron con devoción predicando con sinceridad la buena doctrina, que ha hecho posible el milagro de regeneración que admiramos; y a los que siatrion y declararon siempre su fielidad a la Patria, ni de imitar su conducta.

F. VÁZQUEZ MALDONADO

Almería, 16 de abril.

## LA CORONA

Principia, 15.

Probadas las especialidades de esta era en Francia y Vizcaya. Boletos suizos, islas de 2000, rumbos, ensenadas y toda clase de bollería. Elaboración esmerada de toda clase de dulces. Servicio a domicilio. Escuela: Onda O'Fáin, séptima 22.

## Nueva conquista de Almería

(Interviú conmigo mismo)

Una intervención exige, naturalmente, dos interlocutores. Pero, frecuentemente, y no sólo en las intervenciones extraparlamentarias, uno de ellos—por lo general, el visitado—es éste de ficción. No sé hasta qué punto es novedad que el ente de ficción sea el visitante o «interviuador». E hecho es que, personillo de un día, no sentido con viva urgencia la necesidad de ser intervenido; y como nadie se acerca a pedirme una intervención, acudo armado de lápiz a visitarme a mí mismo, para rogararme una somera descripción de las interesantes escenas en que he intervenido como actor—bien apasionado, por cierto—: las de la caída del régimen monárquico en esta ciudad. Me encuentro a mí mismo sentado en mi despacho, que es, mitad y mitad, de intelectual modesto y de burócrata. El detalle más saliente y más despijante de la habitación es un cochecillo infantil adornado con una flámula tricolor, tierra todavía de recientes caricias de bebé. El detalle no sé si denuncia al burócrata o al intelectual; lo que sé es que sugiere sonrisas de porvenir.

—¿...?

—Lo que usted quiera; pero pronto, porque se le acaba la cuerda a la legalidad de mi rebeldía. Todo lo que usted quiere; ahora, que no en calidad de miembro, sino, si acaso, de ex miembro del Comité revolucionario provincial, porque he dejado de actuar en este mismo instante en que se está proclamando la República. No es que yo crea que la misión del Comité haya terminado. No. Posiblemente, ahora llega la labor más delicada y difícil del Comité; pero yo, militar, ni puedo ni debo ni, por tanto, quiero mezclarme en cuestiones de organización política.

—Sí; ya sé que hay una aparente contradicción entre estos mis escritos de ahora y mi modesta actuación revolucionaria; me alegro de tener esta oportunidad para sincerarme. Las actividades republicanas de los militares españoles en estos últimos años más bien confirmaron que contradicen el buen principio de la abstención

## Una circular de la Inspección de Primera enseñanza

Habiendo sido proclamado el nuevo régimen republicano español, los maestros y maestras nacionales deben retirar enseguida de las salas de clases todos los retratos, signos y emblemas del ex rey, don Alfonso de Borbón, y colocar en su lugar visible una artística litografía que simbolice la República Española, quedando autorizados para hacer la transición en el presupuesto del material escolar.

Al efecto se aprovechará como ocasión ocasional para hablar a los niños del gran acto de civismo que acaba de realizar el pueblo español—ejemplo único en el mundo—, ya que sin violencia se ha hecho el tránsito de un régimen viejo a otro nuevo por el ejercicio de su soberanía. Se dedicará una sesión para explicar a los discípulos la importancia y transcendencia de este gran acto en sus dos aspectos fundamentales: civil e histórico.

Es de interés que las conferencias no se encierran en el recinto escolar, sino que salgan fuera de las aulas, y de ser posible y con la cooperación de otros elementos, se hagan veladas y se den conferencias en Sociedades y casinos.

Los maestros y maestras nacionales remitirán a esta Inspección de Primera enseñanza una comunicación dando cuenta detallada de haber cumplimentado quanto en esta se previene. — El inspector jefe, Benigno Ferrer Domingo, el inspector de la Segunda zona, José Zambrano; la inspectora, Felisa Pasagall.

el poder pasar ahora ante las Comisiones sin mirar a nadie de reojo y sentarse en la mesa de un café sin el resquemor puzante de que en el asiento de al lado nos acecha un soplón...

—¿...?

—Inenarrable. La escena de la entrega de poderes en el Gobierno Civil de Almería es de las que demuestran prácticamente que, a pesar de todos los pesares, la palabra castellana caballero, (que en estos tres últimos siglos ha dado unos lamentables tumbos espirituales) puede recuperar su antiguo valor lógico y volverse a colocar sobre la inglesa «gentleman», de tan alto valor. La caballería del último gobernador monárquico de Almería, que tanto le enaltece, personalmente, a él, es un trazo definitivo para exponer la vileza de una época. Este gobernador, asediado y fasteado hasta ayer por turbas de caballeros pedigríes de mercados electorales, aparece absolutamente abandonado de amistades políticas, sin más asistencia que la valiosa, clara, pero obligada, de las otras autoridades y con la excepción de un amigo particular. Aquellos patriotas que hasta ayer hablaban, con los ojos en blanco, de consubstancialidades absurdas, no mostraron el menor dolorante la patria que, según ellos, iba a morir con la monarquía, puesto que no se apresuraron a exteriorizar su adhesión al caballeresco representante de la patria moribunda. Sólo que se dice por ahí, en tono de censura, que el Comité no mostró la suficiente energía al transmitir al gobernador la exigencia de la masa, de que renegase el mando inmediatamente. En efecto; el Comité, ante el adversario vencido, habló y obró con una energía evidentemente inferior a la que había mostrado todavía momentos anteriores; pero ese detalle es quizás el más digno de elogio de toda su actuación. Teniendo a la espalda la fuerza de toda una ciudad la vila, eran muy fáciles las bravatas ante un hombre que, reconociendo la bancarrota del régimen que representa, empieza por declarar que prefiere morir antes que ensayar la más leve represión del movimiento popular que se manifestaba, limpia y arrolladora, bajo los balcones del Gobierno. Las bravatas eran fáciles; pero el momento no pedía chulerías. La escena está tan lejos del 13 de septiembre del 23, que recuerda un poco aquellas famosas galanterías entre los adversarios de las historias de moros y cristianos (El Abencerraje y la hermosa Jirifa, por ejemplo); historias, por cierto, bastantes anteriores y de mayor figura caballeresca que la conocida anécdota representativa: «Méssieurs les Anglais, tirez les premiers».

—¿...?

—Lo mismo aquél la que las demás manifestaciones populares han sido admirables por la conjunción de estos extremos tan difícilmente conciliables: embriaguez delirante y rigurosa disciplina. En cuanto a estupeñada, ¿qué será? difícil comparar éstas con aquellas otras manifestaciones que organizaba la Distracción a costa del contribuyente? Pues, en lo tocante a fervor anímico, yo buscaría el contraste en cualquier de estas procesiones seudotradicionales; por ejemplo: la de la Soledad del último Viernes Santo. Esta comparación podría hacerse sin mezclar puros con barzas, ni lo humano con lo divino. Lo que va de ayer a hoy! Y ahora, ¡adiós! que se acabó la cuerda. Mi vuelo desde el «seudónimo» de mi relación con los conspiradores al anónimo de mis quehaceres administrativos. Conste que el que la ha hablado a usted es un militar rebelde del régimen que murió. El militar fui al nuevo régimen no tiene nada que desearle, por lo menos, para el público.

JUAN CUETO

—Sí; ya sé que hay una aparente contradicción entre estos mis escritos de ahora y mi modesta actuación revolucionaria; me alegro de tener esta oportunidad para sincerarme. Las actividades republicanas de los militares españoles en estos últimos años más bien confirmaron que contradicen el buen principio de la abstención

—¿...?

—Sí; ya sé que hay una aparente contradicción entre estos mis escritos de ahora y mi modesta actuación revolucionaria; me alegro de tener esta oportunidad para sincerarme. Las actividades republicanas de los militares españoles en estos últimos años más bien confirmaron que contradicen el buen principio de la abstención

Estudiantes: No escuchéis sino la voz de vuestra conciencia. No os dejéis llevar de consejos extraños. Antes supeis mostrar vuestro espíritu de ciudadanía, cooperando a la obra de la democracia. Ahora sabréis cumplir igualmente vuestro deber resuviendo con el mayor fervor y entusiasmo vuestras clases.

Ciudadanos: El inicuo régimen monárquico que arruinó y envileció la vida civil, se ha derrumbado al impulso vigoroso e irresistible de la opinión nacional. Se inicia una vida nueva; se abre un nuevo período en la Historia de nuestro pueblo.

Ciudadanos: Sed dignos de la República. Defendedla, honradla con vuestra conducta; purificad la vida española; poed en el altar del nuevo régimen todo vuestro fervor, toda vuestra lealtad, toda vuestra pureza de intenciones.

Ciudadanos: La República es una página en blanco que empezamos a escribir todos los españoles. ¡Vamos a reconstruir la vida de nuestra ciudad! ¡Aclarad todos, con el corazón lleno de optimismo, de entusiasmo y de fe!

12 de abril de 1931

## ¡Qué gran desengaño...!

¡Qué desengaños tiene la vida...!

Tú, A forso, creías que siempre ibas a seguir lo mismo para ti: fiestas, cervecería, aviones de miles de millas, el extranjero para la tranquilidad de tu viaje. ¡Qué tranquila se te presentaba la vida!

¡Qué tranquila se te presentaba la vida!

dicho Dahor no te trae más ocupaciones.

Pero no tienes motivo para estar fastidiado. En tus horas de soledad, no te sentirás en tu conciencia, las sirenas de los vapores que te han proporcionado algunos de tus millones en la faz de llevar, curioseando el extranjero para la tranquilidad de tu viaje.

¡Qué tranquila se te presenta la vida!



# PORLAND ARTIFICIAL "LANDFORT"

Grappier clara.—Cementos Rápidos y Lento

Portland Valcarca

JOSE FRADEIRA

Fábrica en Valcarca (Sitges)

CASA CENTRAL: RONDA UNIVERSIDAD, 81  
BARCELONA

DEPÓSITO EN ALMERIA: CALLE CRÓNICA, 13.—TELÉFONO 185

AGENTE DE VENTAS: Joaquín López Murcia

## Información local

Gobierno Civil

El gobernador civil interino, señor de la Torre Layza, manifestó ayer a los periodistas que la cuestión planteada en el Ayuntamiento de Serón con motivo de no haberse podido posesionar de los cargos los concejales elegidos en las últimas elecciones, quedaría resuelta a satisfacción de todos.

Asimismo nos dió cuenta de que le había visitado una comisión del pueblo de Víznar, informándole que el secretario de aquel Ayuntamiento había desaparecido del pueblo llevándose la llave de la Casa Consistorial, y que por ello no se había podido constituir el Ayuntamiento.

El Sr. de la Torre ordenó que se poseasen de sus cargos los concejales elegidos, de los que varios formaban en la Comisión que le visitó.

Igualmente nos facilitó copia de un telegrama recibido del gobernador interino de Sevilla, en el cual se dice lo siguiente.

«Rúegole máximo encarecimiento haga público por cuantos medios sea más factible, que la feria de esta ciudad, que tradicionalmente se celebraba en los días 18 al 21 del mes actual, ha sido aplazada a los días 22 al 26 inclusive del corriente, celebrándose en los referidos cinco días cuatro corridas de toros y una novillada.

Terminó manifestándose que en la Provincia no ocurría novedad alguna.

De la Alcaldía

El alcalde, señor Granados Ruiz, manifestó ayer a los periodistas que hoy darán comienzo las obras de reconstrucción del edificio de la calle de Obispo Óberá, y que, asimismo, a partir de hoy, se dedicará a girar visitas a las barriadas, en unión del arquitecto, para conocer de cerca las mejoras que precisan en dichos lugares; visitas que servirán al propio tiempo para que el arquitecto estudie y formule un proyecto general de urbanización en todas las barriadas de Almería.

Advertió también el señor Granados que las horas de oficinas en el Ayuntamiento serían de 10 de la mañana a 2 de la tarde, como hasta ahora, más de 4 a 6 de la tarde; pero estas dos últimas horas, para dedicarlas al servicio interior de oficinas, sin que en ellas se reciba al público ni se despache nada.

Terminó manifestando que diariamente atenderá en la Alcaldía a todas cuantas personas acuden desde las doce de la mañana a la una de la tarde.

Los médicos que prestan servicio de guardia en la Casa de Socorro visitaron ayer al alcalde, señor Granados, en su despacho de la Alcaldía, interesándose al propio tiempo por distintas reformas y mejoras que consideran de carácter indispensable en aquella dependencia para el mejor servicio a que se halla destinada.

B. L. M.

El nuevo alcalde de la Ciudad, don Miguel Granados Ruiz, nos participa en tanto B. L. M. haber tomado posesión de su cargo.

Correspondemos cordialmente a los ofrecimientos del señor Granados Ruiz, deseándole muchos éxitos para bien de Almería y para el más bello florecimiento de la España republicana.

Reunión de Comisiones

Ayer se reunió en el despacho de la Alcaldía la Comisión municipal de Aguas, despidiendo diferentes asuntos pendientes de estudio y trámite.

Hoy lo harán—por la mañana—las Comisiones de Instrucción pública y de Festejos.

A incorporar

El próximo día 1 de mayo se incorporarán al Regimiento de la Corona número 71, los reclutas pertenecientes al cupo de 1930, Antonio Ossorio Martínez,

Francisco Salvador Jiménez, José Molina Artero, Jacinto Abad Martínez, Joaquín López Callejón, Francisco Garbin Valdés, Tomás Salvador Vera y Lorenzo Vilegas Sánchez; y los del capítulo 17, Enrique Escobar Benavente, José Pérez Quesada, José Lucas Espinosa, Francisco Gómez Fernández, José Sáenz Rexach, Francisco Capel Álvarez, José Cortés Salvador, Pablo Granados Bravo, Fernando Murcia Pérez, Ricardo Pérez Amat, Enrique Soria Ramírez, Enrique Vicencio Vila, Juan Martín Carrero y Emilio Jiménez Campoy.

De Sanidad

En la Inspección provincial de Sanidad se hallan en periodo de suspensión, hasta conocer la orientación sanitaria que impone el nuevo gobernador civil de la Provincia, los asuntos administrativos sanitarios pendientes.

Sesión en el Ayuntamiento

Esta tarde, a las seis, celebra una sesión ordinaria el Ayuntamiento, examinando cuantos asuntos figuran en el correspondiente orden del día.

**Serrín de corcho**  
de superior calidad y medida, lo recibe semanalmente para la venta la casa Hijos de M. Condellnas.—Paseo del Príncipe, 26. Almería.

**Noticias y sucesos**

Rifa  
Por la Guardia Municipal fueron detenidos y presentados en la Comisaría, por refir y escandalizar en la vía pública, Juan Fernández Fernández y Bárbara García del Agua.

**Los mejores**  
trabajos eléctricos, Casa Segundo, Paseo del Príncipe, 22. Teléfono 319.

**Se vende**  
una Confitería en el sitio más céntrico de la capital.—Informarán en esta Administración.

**Minas**  
Secopran acciones de las minas de oro de Rodalquilar.  
Razón: Alumbrado bajo, 10.

**Amor de cría**  
se necesita para casa de los padres. Razón, Palma, 34.

**Se vende**  
casa cajalera y otros efectos.  
Razón, en esta Administración.

**Pérdida**  
En la tarde de ayer se ha perdido una pulsera esclava con cuatro incrustaciones, A. S. J. F., y una medallita de San José. Por ser recuerdo de familia le supimos al que se la haya encontrado, la entregue en la calle Real, 27, principal, izquierda, y se la gratificará.

**Se vende**  
motor marca OTTO 6,7 H. P., en buen estado.  
Diríjase a Juan Cruz Torres.—Tabernas, Marchalillo.

**Traslado**  
Don Guillermo Godoy ha trasladado su domicilio a la calle del Conde de Offalos, 6, segundo, izquierda (casa contigua a Correas).

**Hacen falta**  
30.000 hombres para treinta mil frisos de Acorio que acaban de llegar.

**Malos tratos**  
Ante la Guardia civil de Cantoria denunció la vecina María Padilla López, de 25 años, que en la Cortijada denominada «Los Paletos» había sido maltratada de palabra y obra por Concepción Rodríguez García, de 65 años, y sus tres hijas, María, Encarnación y Remedios Martínez Rodríguez.

La Benemérita formuló atestado, del cual hizo entrega al Juez Municipal.

**Alfonso Triviano**

MEDICO-DENTISTA

Enfermedades de boca, extracciones sin dolor, pueras y coronas de oro, dentaduras sin paladar y sin cusco y de síntesis original y exclusivo.

Puerta de Purchena.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

**Granja avícola**  
José Vilches Clemente ha trasladado su granja avícola, desde Palma de Mallorca a Vícar de Almería, Villa San José, con las razas siguientes:  
Pato leonado, Castellana negra, Legura blanca, Brahma armiñado, Rhode Island roja, Plymouth barrada, Holandesa negra con moro blanco.  
Se venden huevos para incubar. Informes. Cruces, 69.

## Audiencia y Juzgados

Por la Sala primera de esta Audiencia se ha dictado auto en virtud del cual se confirma el procedimiento de José Ortas Suárez, Bernardo Suárez de la Vega y don Francisco Rodríguez López, por existir méritos e indicios racionales de responsabilidad criminal, contra las personas citadas por los delitos de falsedad y estafa.

### Registro civil

DISTRITO DE LA AUDIENCIA  
Nacimientos: Ana Beatista Rodríguez y Antonio Sánchez Fernández.

Defunciones: Juan Moreto Gallardo.

DISTRITO DE SAN SEBASTIÁN

Nacimientos: María Martínez Sánchez, Carmen Borbalán Andújar, Juan García Miras, Ana Fernández Castell, María Castellón Martínez y Beatriz Benavente Martínez.

Defunciones: Ninguna.

**PINO DE BOSNIA**

Surtido en alfalfa para techar.

**HAYA ESTUFADA**

Calidad excelente.

**TABLONES DE ABETO**

En todos largos.

He recibido un importante cargoamento de estos maderas a precios fuera de toda competencia.

Viuda de Angel Pastor

**E COS VARIOS**

Telegramas y teléfonos detenidos

Por desconocerse a los destinatarios se hallan detenidos los siguientes despachos en estas Oficinas:

Telegramas.—Manuel Ortega, Manuel López, Manuel Lesta, Catalina Roig, Francisco Jerez Díez, Joaquín Laviera y Monasterio Belogómez.

Teléfonos.—Castaños, Mauricio López, Manuel Requejo, Marolito Martínez, José Méndez, Francisco Romero y Antonio López.

Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Siempreviva) del Servicio Meteorológico Nacional.

Presión media del día . . . . . 762,0

Temperatura máxima . . . . . 22,4

Idem mínima . . . . . 13,9

Idem media . . . . . 18,1

Idem máxima al sol . . . . . 0,0

Humedad relativa media . . . . . 54

Evaporación en 24 horas . . . . . 0,0

Lluvia en 24 horas . . . . . 0,0

Viento dominante . . . . . SE

Fuertes en metros por segun-

do Nubosidad . . . . . Casi despejado

Notas del Observatorio Central.

Estado general atmosférico del día 17 de abril de 1931, a las siete horas:

Al Oriente de la Península del Litoral existe una borrasca de poco radio de acción, y otra en el Atlántico.

En el Atlántico, entre los meridianos 10 y 40 y los paralelos 30 y 55, existe una zona de precipios altos, débilmente desarrollada y definida.

En el mar del Noroeste existe una borrasca pequeña, y otra sobre Italia.

En España el tiempo es bueno durante los visitantes de la región del Norte.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fue de 29 grados en Huéscar, y la mínima de hoy ha sido de 2 grados en Teruel.

En San Sebastián, la máxima de ayer fue de 17 grados, y la mínima de hoy ha sido de 8 grados.

En Madrid, la máxima de ayer fue de 24 grados, y la mínima de hoy ha sido de 4 grados.

Tiempo probable.—Vientos fuertes de la región del Norte y tiempo bueno.

Aviso a los navegantes.—El mar estará con marejada en el Océano de la Mancha y paso de Orléans.

En el Golfo de Cádiz, habrá marejada.

Servicios médicos

Hospital provincial.—Médico de guardia, don Federico Soria Ramírez.

Practicante, don Juan Céspedes Ramírez.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo Pérez López; practicante, don José Oliver Parrón.

Casa de Boscorro.—Médico de guardia, don Eduardo

## Donde se gusta mafisco fresco

**LA CAMPANA**  
Restaurant Bar Salón de Billares  
PLAZA DEL CARMEN 2  
Teléfono 400.

**González y Ramírez**  
Fundición de hierro y bronce y construcción de maquinaria.  
Avenida María Cristina, 46 y 8  
Teléfono, 224

**VERMOUTH MARTINI ROSSI**  
El más agradable

**Garage Inglés**  
SAGASTA, 5  
Representación del «Circo»  
Gomes, repuestos, aceites. Envíos a  
todas partes.—El que más barato vende.—Depósito de «Unión Carburos».—Siempre en la calle ADOLFO TELLEZ HERRERA

**Calzados - Tejidos**  
Príncipe, 13

OFICINAS: Calle Príncipe, 13

Entremos del  
**ESTOMAGO**  
después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso  
**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**  
(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: Principales farmacias del mundo.

Cuando dos mujeres están juntas

hablando de las alegrías y  
confraternidades de la vida,  
frecuentemente se lamentan de la desilusión producida por el resultado del lavado de alguna prenda fina.

En la mayoría de los casos este mal resultado obedece a que el lavado no se ha hecho en la debida forma. Con PERSIL no hay sorpresas desagradables. PERSIL es de empleo sencillísimo. Disolvéndolo en agua fría produce abundante espuma; quita la suciedad sin atacar las fibras más delicadas. Devuelve el brillo natural a las prendas de seda. No contiene cloro ni otras materias nocivas.

EL IDEAL PARA LAVAR ROPA FINA Y CORRIENTE



Pruébelo y se convencerá

**NITRATO de CHILE** es el abono insuperable. Efectos rápidísimos aun con escasa lluvia. No acidifica las tierras, ni quema las manos. Contiene además Yodo. Muchos años de éxito sin igual en toda España. LO GARANTIZAN. INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS

**Nitrato de Chile**  
SERVICIO AGRONÓMICO

Avenida 6. Avenida Pi y Margall, 16.—MADRID.

**SOLUCION BENEDICTO**  
Glicerofosfato de Cal y Creosolal  
Catares broncos pulmonares, Bronquitis, Alergia, Auxiliar en  
lúicos en tuberculosis, etc.  
No irrita el intestino, como la creosola.  
EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (FARMACIA).

OFICINAS: Calle Príncipe, 13

OFICINAS: Calle Príncipe, 13